《中国政治制度史》考试大纲
名词解释

三公九卿制度 

三公九卿制度为秦汉时期的中央官制。以皇帝为尊，下有三公，分别为丞相、太尉、御史大夫。另有九卿分掌各项事务。

中华苏维埃共和国

中华苏维埃共和国成立于1931年11月7日。是土地革命时期中国共产党在中央革命根据地瑞金建立的中央政权机构。首都江西瑞金。

3、三省六部制  

隋代建立三省六部制，唐继承之，为中央职官制度。三省为内史、门下、尚书，分掌议政、决政和执行。六部为吏、户、礼、兵、刑、工，分掌各具体事务。

4、总理各国事务衙门

清政府为办洋务及外交事务而特设的中央机构，1861年1月20日成立。掌派出驻外使节，兼管通商、海防、关税、同文馆、派遣留学生等事务。

5、蒙古千户百户制

蒙古汗国军政合一的制度。将全国的人民和土地划分为95个千户，由大汗分别授予共同建国的贵、功臣，任命他们为千户的那颜(首领)，使之世袭管领。千户下分为若干百户，百户下为十户。

6、侨州郡县

水嘉南渡的北方人口被称为侨人、侨户。东晋政府为解决南渡的北方人口的户籍问题，在侨人比较集中的地区，暂时借地重置了许多侨人的原籍州郡县，并仍用旧名，称侨州、侨郡、侨县，是为侨置。

元丰改制

北宋神宗元丰年间的官制改革。主要内容有:制定《寄禄格》，改文敬官二十九阶为二十四阶；改革铨选制度，并规定凡除授职事官，皆以寄禄官品高下为准；仿唐六典所载官制，颁三省、枢密院、六曹条制。

金瓶製签

清政府于西藏等地实施的活佛转世制度。乾隆帝特创金本巴瓶制度，在大昭寺内设一金本巴瓶，规定达赖、班禅及大呼图克图的灵童转世，须由诸喇嘛当众于金瓶内抽签，并由驻藏大臣或理藩院尚书亲临监督确定。

九品官人法

魏晋南北朝时期的选官制度。曹丕称帝后，采纳陈群的建议，制定了九品官人法。具体内容是通过品评，将士人分为九等，朝廷任命中正官到各地主持品评，被评为上等的人士将被推荐到各级行政机构中去做官。

府兵制

西魏、北周至隋唐的兵制，西魏宇文泰创建。有六柱国，下设十二大将军、二十四开府，每府为一军，共二十四军。隋初军府改称驃骑府，以骤骑将军、车騎将军统领。唐改为折冲府，设折冲都时和左右果毅都尉。

（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

二、简答：


1、评中国古代谏诤制度。

中国古代通过向统治者进谏言的形式，规劝统治者纠正过失。谏诤方式有讽谏、顺谏、规谏、致谏和直谏，对促进政治清明有一定作用。

2、简析南京国民政府的五院制。

南京国民政府根据孙中山“五权宪法”的思想而设计的政权机构，即立法院、司法院、行政院、考试院和监察院五院，为国家最高权力机构。

3、中国皇帝制度的特点

神权被皇权进一步利用，以当时社会的物质文明和精神文明突出皇帝至高无上的地位。皇帝在全国范围内拥有至高无上的权威和绝对的权力。全体官僚都是皇帝的臣仆，庞大的国家机构都是君主的办事机构。

4、明清六部制

明洪武十三年（1380年）撤销中书省，废除丞相制度，六部一度成为直接对皇帝负责的最高行政机构。明代中期以后的皇帝又逐渐依靠内阁作为辅政部门，丞相制度名废实存。清朝沿袭明内阁制度，雍正以后还另设军机处，实行双轨辅政制。以六部为主体的行政管理体制还是在辅政部门的指导下行使权力。六部即吏、户、礼、兵、刑、工六个部门分掌各项事务。

5、简述汉初实行郡国并行制的背景

西汉建国之初，刘邦总结了秦亡的教训，认为秦始皇不分封子弟以藩辅，致有“孤立之败”；因此，他对地方的行政制度，采用了“郡国并行制”。把以首都长安为中心的旧秦国及附近地区划分为十五个郡，实行郡县制度，由皇帝任命守、尉、令、丞，以统治地方。对旧燕、赵、齐、魏、楚等地区，采用了分封制。自北而南，封立了九个诸候王国。诸侯王在封国内是国君，权力很大王国的政权机构和中央基本相同，除太傅和丞相由中央任命外，自御史大夫以下的各级官吏，都由诸侯王自己任命。诸侯王还有一定的军权，有财政权，可在国内征收赋税。王国的疆土广大，人口众多，多数王国很富庶。王国在政治上处于半独立状态。

6、中国古代法律制度的评述

中国古代法律至秦汉初具规模，经魏晋南北朝发展，至隋唐臻于完善，沿用至清，直到近代开始解体。夏、商、西周分别制定了禹刑、汤刑、九刑。《法经》是中国历史上第一部比较完整的成文法典，它是秦汉以后各朝代封建法典的蓝本。《唐律疏议》被公认为是中国古代法律的代表作。整体而言，中国古代法律制度具有以下特点：1、以儒家思想为理论指导，宗教神学色彩较少。2、维护封建伦理，确认宗族法规。3、皇帝是法制的枢纽。4、诸法合体，行政兼理司法。从《法经》至《大清律例》都是以刑为主，兼有民事、行政和诉讼等内容，这种诸法合体的混合编纂形式直至20世纪初的清末才得以改变。
7、简述秦朝的选官制度

秦在商鞅变法时制定二十级爵。制定二十级爵的做法，意味着废除旧世卿世禄制，今后根据人们的军功大小授予爵位，官吏从有军功爵的人中选用。各级爵位均规定有占田宅、奴婢的数量标准和衣服等次。又制定了“奖励军功，严惩私斗”的办法。奖励军功的做法是：将卒在战争中新敌首一个，授爵一级，可为五十石之官；斩敌首二个，授爵二级，可为百石之官。宗室贵族无军功的，不得授爵位。

8、简述汉代的察举制

汉初，官吏主要有两个来源：一是按军功爵位的高低，选任各级官吏。二是选自郎官，即郎中令属下的中郎、侍郎、郎中、议郎等。郎官的职责是守卫宫殿和做皇帝的随从，经过一段时间，中央或地方官有缺额，即可由郎官中选用。到武帝时，军功地主已经没落，而郎官多出自“任子”，难于选拔到真正的人才，因此，新儒学的代表董仲舒提出正式建立察举制度的主张。他建议由列侯、二千石郡守，每年从地主阶级中推举茂才、孝廉各一人武帝采纳董仲舒的建议，于元光元年冬，初令部国每年举孝廉各一人。从此之后郡国每年推举孝廉的察举制度正式确立。除孝廉一科为察举取士的主要科目外，武帝还不定期设立茂才、贤良方正、文学等科察举取士。

9、简述魏晋南北朝的九品中正制的内容极其影响

九品中正制度，又称九品官人法。其办法是：委任“贤有识鉴”的中央官吏兼任本州、郡、县的大小中正官，负责察访本州、都、县散处在各地的士人，作出“品”“状”，供吏部选官参考。所谓“品”，是综合士人德才、门第评定的等级，共分九品，一品为虚设，无人能达到，二至三品为高品，四至五品为中品，六至九品为下品。在德才、门第中，定品时一般依据后者，叫“计资定品”，“状”是中正官对士人德才的评语。九品中正制不仅是选官制度，而且兼具考课官吏的作用，其本意“盖以论人才优劣，非谓世族高卑”。但是中正官往往被大族所垄断，而中正又把门第作为品评的首要甚至是唯一的条件。于是九品中正制变成培植魏晋土族的温床。

10、论述王莽新政的内容、失败原因。

王葬改制，针对土地高度集中和奴婢问题而实行“王田”“私属”制，以缓和土地兼并和农民奴隶化的过程；施行五均、赊贷、六莞，以限制豪民富商的高利贷盘剥。然而这些政策并没有使其成为维系新莽政权的纽带。改制或多或少地触及了大地主、大商人的利益。这样，原来拥护王莽的人，也转而反对改制。统治阶级内部矛盾日益尖锐。制度本身就有弊病。加之吏治腐败，贪官污吏借机鱼肉人民。王莽任用富商大贾执掌五均六筦的大权，他们“乘传求利，交错天下。因与郡县通奸，多张空簿，府藏不实，百姓俞病”。结果是社会经济日益恶化，阶级矛盾更加尖锐。
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论述

1、评述中国古代监察制度。
中国古代监察制度由两部分组成，一是针对百官的御史弹劾制度，一是针对皇帝的谏官言事制度。秦汉确立御史弹劾制度，汉代御史台成为专掌监察的中央监察机构，隋唐时期御史台的监察作用得到加强和完善，清代“台谏合一”，监察衰亡。监察制度对消除统治阶级中的腐败因素、长治久安起了一定的作用。

2、中国宰相制度的发展变化及原因规律。

中国宰相制度主要经历了秦汉的三公九卿制、隋唐的三省六部制和明清的六部制阶段。中国宰相制度的变化是皇权和相权斗争的产物，是皇权不断强化的结果，同时也反映了各个历史时期社会政治经济的发展变化。

3、南京临时政府是什么性质的政权？试作论述。

南京临时政府是辛亥革命时期孙中山在南京建立的资产阶级革命政府。成立于民国元年（1912）1月1日，结束于同年3月12日。南京临时政府发布了一系列政策法令，保护私人财产，改进教育制度，发展资本主义，是资产阶级性质的政权。

4、秦至鸦片战争前中国赋税制度的主要变化？

唐代在均田制的基础上实行租庸调赋役制度。唐后期两税法代替了租庸调，于德宗建中元年（780年）在全国推行。两税主要内容是：根据国家财政支出制定总税额，各地按中央分配的税额向当地人户征收，主要有地税和户税为主。

明代万历九年（1581年）内阁首辅张居正主持推行“一条鞭法”，在法定意义上废除力役。

清朝康熙五十一年（1712年）规定，以康熙五十年各地所报人丁数作为丁银的固定税额，以后“滋生人丁、永不加赋”。雍正帝又实行“摊丁入亩”的地丁合一征赋方法，进而废除了延续两千余年的人头税。

5、评述辛亥革命

1911年10月10日，我国爆发了同盟会领导的推翻清专制皇朝的辛亥革命。

1912年1月1日，孙中山在南京宣誓就任中华民国临时大总统，宣布中华民国成立。南京临时政府是资产阶级旧民主主义革命——辛亥革命的产物，它以共和制代替了统治中国2000余年的封建帝制，是中国历史上第一个资产阶级专政，也是中国历史上第一次采用总统制。

南京临时政府是资产阶级政权，临时参议院43名议员中，同盟会成员占33名。南京临时政府采取了许多建立资产阶级民主政治，发展民族资本主义经济和文化教育的措施，制定了资产阶级宪法性质的《中华民国临时约法》。仿照美国总统制组织中央政府。

辛亥革命是中国政治制度史上重大事件，从此，中国政治制度从封建帝制进入共和制度。

6、论述元朝的民族政策及其影响。

（1）元代的民族政策。元代统治者为了维护蒙古贵族的特权，对各民族进行分化，让先被征服地区的人比后被征服地区的人地位高一些，人为地制造民族等级。元世祖时，明令把全国人分为四等：第一等是蒙古人，第二等是色目人(指西北地区各族及中亚、东欧来中国的人)，第三等是汉人(指原来金统治下的汉族和女真、契丹、渤海、高丽等族及较早被蒙古征服的四川、云南两省的人)，第四等是南人(指原南宋统治下的汉族和其他民族)。这四等人在政治待遇、法律地位、经济负担以及其他权利义务上都有种种不平等的规定。在政府机关中，蒙古人任正职，汉人、南人只能充当副职。如地方上的官吏，以蒙古人充各路达鲁花赤，汉人充总管，回回人充同知，形成定例。

（2）影响。元朝的民族等级制度，是蒙古族统治集团以征服者自居，实行民族歧视和压迫政策的具体体现。这种做法造成严重的民族隔阂和矛盾，导致被压迫民族的强烈反抗。整个元代，各族人民的反抗斗争此起彼伏，最终使得蒙古族统治者无法长治久安。

7、论述明朝内阁的起源，并比较明清内阁的异同。

明代内阁：明太祖废丞相后，繁剧的政务和大量的奏章自非一个人的精力所能料理。洪武十五年(1382年)，朱元璋仿宋制设置华盖殿、武英殿、文渊图、东阁等殿阁大学士，由文人充任，批阅奏章，只可备顾问。明成祖即位以后，则特召解缙等七人入直文渊阁，得以参预机务，称为内阁学士。内阁之名及阁臣参预机务自此始。宣宗常到内阁，命阁臣票拟。特别是到英宗时，小皇帝九岁即位，不能处理国事，凡章奏皆由阁臣票拟呈进，以后内阁票拟遂成为制度。明中期以后，由于皇帝倚重内阁，阁臣权力日重，票拟往往就是皇帝的朱批意见，所以，内阁大学士尤其是内阁首辅，往往无相之名，却是实际上的丞相。但内阁不能统领百官、指挥诸司，又是大不同于古代宰相职权的地方。内阁的权力实际大大低于古代宰相的职权，有利于君主加强集权。

清朝沿袭明制，仍以内阁作为政府的中枢机构，以内阁大学土作为宰辅，但实际上内阁的实权远不及明朝，内阁系由皇太极时的文馆及内三院演变而来。天聪三年(1620年)，皇太极设立文馆，后改文馆为内三院。入关以后，清廷仿照明制，改内三院为内阁。一般来讲，内阁设大学士满、汉各二人，协办大学士满、汉各一人，学土满六人、汉四人。内阁的职责一如明朝，但由于它的一些重要事务分与后来所设的南书房和军机处，因此其实际权力比明代要小。阁臣虽有草拟诏旨之责，但只是秉承皇帝的意旨。
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